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     C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»®  }[PÒ,

∙	©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv 1 C¾® ö£›¯ GsPÎß  

ö£¸USu¾® ÁSzu¾® EÒÍh[Q¯ ÷PõøÁPøÍa _¸UPÄ®

∙ J¸ PoP¸Â°À + ,  − ,  × , ÷ , = , (  ,  )  BQ¯ \õÂPøÍ AÔ¢x 

öPõÒÍÄ®       

 ÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

	

©hUøP AmhÁøn
 

©hUøP £ØÔ |õ® •ßÚº PØÓ Âh¯[PøÍ «sk® {øÚÄTº÷Áõ®.

100  =  1 Gß£uõÀ  log10 1 =  0.  AuõÁx" 10 I Ai¯õPU öPõsh 1 Cß 

©hUøP  0 BS®.

101  = 10  Gß£uõÀ log10 10 = 1.  AuõÁx" 10 I Ai¯õPU öPõsh 10 Cß 

©hUøP 1 BS®.

102 = 100  Gß£uõÀ log10 100  = 2.  AuõÁx" 10 I Ai¯õPU öPõsh 100 Cß 

©hUøP 2 BS®.

103 = 1 000  Gß£uõÀ log10 1 000 = 3.  AuõÁx" 10 I Ai¯õPU öPõsh   1 000 
Cß ©hUøP 3 BS®.

Cv¼¸¢x ¤ßÁ¸® AmhÁøn u¯õ›UP¨£mkÒÍx. 

	

Gs   1 10 100   1 000 10 000
£zvß Ai°À ©hUøP   0  1   2    3     4

÷©÷»²ÒÍ AmhÁøn°À  1, 10" 100, 1 000 , 10 000 BQ¯ GsPÎß £zvß 

Ai°»õÚ ©hUøPPÒ uµ¨£mkÒÍÚ' 0 CØS® 1 CØSªøh°À 1 CØS® 

10 CØSªøh°À" 10 CØS® 100 CØSªøh°À Aø©²® GsPÐUS®  

£zvß  Ai°À ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ[PÒ EÒÍÚ. A®©hUøPPÒ 

•ÊöÁsPÒ AÀ». AÁØøÓ H÷uÝ® J¸ •øÓ°À Pozx J¸ ©hUøP 

AmhÁønø¯z  u¯õ›¨£vÀ CßøÓUS ‰ßÖ ¡ØÓõskPÐUS •ßÚº 

ÁõÌ¢u  B[Q÷»¯µõÚ öíßÔ Q›¨ì GßÝ® PouÂ¯»õÍº öÁØÔ 

Pshõº. AÁº AmhÁøn°À   1 CØS® 10 CØS® Cøh°¾ÒÍ GsPÎß 

©hUøPPøÍ ©mk® Cønzv¸¢uõº. A®©hUøP AmhÁøn°ß J¸ £Sv 

C[÷P uµ¨£mkÒÍx.

©hUøP  II20



11C»Á\ Â{÷¯õPzvØPõP

CøhÂzv¯õ\®
9

C[S Ch¨£UP •uÀ {µ¼À  N Cß RÌ  10" 11" 12"'''99 GÚU öPõÒÍ¨£k® 1'0" 

1'1" 1'2" 1'3 "''' 9'9 GÚ GsPÒ  uµ¨£mkÒÍÚ. CÆöÁsPÎÀ u\©¨¦ÒÎ¯õÚx 

©hUøP AmhÁøn°À SÔUP¨£hÂÀø». (AmhÁøn GÎuõ°¸¨£uØPõP 

CÆÁõÖ GsPÒ Ch¨£mkÒÍÚ). B°Ý® ¤µ÷¯õPzvß÷£õx Azu\©¨ 

¦ÒÎø¯ E›¯ÁõÖ SÔzxUöPõÒÍ ÷Ásk®. AmhÁøn°À ÷©÷» 

Chª¸¢x Á»©õP EÒÍ {øµ°À 0, 1, 2, 3, ..9 GßÝ® GsPÐ® A÷u 

{øµ°À Á»¨£UPzvÀ CøhÂzv¯õ\zvß RÌ 1, 2, 3... 9 GßÓÁõÖ GsPÐ® 

SÔUP¨£mkÒÍÚ.

Euõµn©õP AmhÁøn°À  29 CØS›¯ {øµ°À  6 B® {µ¾US›¯ 

ö£Ö©õÚ®  0'4713 BS®. CÆöÁsoÀ C¸UP÷Ási¯ u\©¨¦ÒÎ ©hUøP 

AmhÁøn°À Ch¨£kÁvÀø».

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 2 3 4 5 6 7 8  9

29 .4624 .4639 .4654 .4669 .4683 .4698 .4713 .4728 .4742 .4757 1 3 4 6 7 9 10 11 12

AuõÁx, 2'96  Cß ©hUøP   0'4713 BS®. ÷ÁöÓõ¸ Âu©õP TÖÁuõ°ß, 

100'4713 = 2'96' AuõÁx 2'96 GßÝ® Gsøn £zvß Á¾ÂÀ GÊx®÷£õx  

Ax  100'4713 BS®. ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv |õßS C»UP[PÒ 

Áøµ°»õÚ GsönõßÔß ©hUøPø¯U Põn»õ®. AmhÁøn°¼¸¢x  

ö£Ó¨£k® ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøu GÊx®÷£õx log10 GÚ Aiø¯U 

SÔ¨¤kÁuØS¨ £v»õP, _¸UP©õP  lg  ©õzvµ® SÔUP¨£k®.

      Euõµn®( log10 100 = 2 Gß£x  lg 100 = 2 GÚ GÊu¨£k®'

]Ó¨£õP 2'9 Cß ©hUøPø¯U Põs£uØPõP 2'9 = 2'90 GÚ GÊv 29 B® {øµ 

ÁÈ÷¯  0 Ah[Q²ÒÍ •u»õ® {µ¼¾ÒÍ ö£Ö©õÚzøu GkUP ÷Ásk®.

Ax  0'4624 BS®.

		  ∴ log
10
 2'9 = 0' 4624 AÀ»x lg 2'9 = 0'4624 GÚ GÊu¨£k®.

		  _mi ÁiÂÀ Ax 2'9 = 10 0'4624 BS®.

SÔ¨¦:  C[S Kº Gsoß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ® Kº AsnÍÄ¨                                                                                                                                           

               ö£Ö©õÚ©õS®.
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   20.1  1  CØS®  10 CØS®  Cøh°¾ÒÍ Cµsk u\© uõÚ[PÒ    

          Áøµ  EÒÍ GsPÎß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ[PÒ

©hUøP AmhÁøn°À lg 4'58 I¨ ö£ØÖU öPõÒÐ® •øÓø¯ AÔ¢x 

öPõÒ÷Áõ®. 4'58 CÀ •uÀ Cµsk C»UP[PÎÚõ¾® SÔ¨¤h¨£k® 

GsnõQ¯ 45 CØS E›¯uõS® {øµ ÁÈ÷¯ ö\À¾®÷£õx Gg]¯ 

C»UPzvÚõÀ uµ¨£mkÒÍ GsnõQ¯ 8 Ah[Q²ÒÍ {µ¾US›¯ ö£Ö©õÚ®  

0'6609 BS®. Cx÷Á ÷uøÁ¯õÚ ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ©õS®. AuõÁx, 

4'58 Cß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ®  lg 4'58 = 0' 6609 BS®. 

CuøÚa _mi ÁiÂÀ GÊx®÷£õx 4'58 = 100'6609  GÚ¨ ö£Ó¨£k®'

0 2 3 4 5 6 7 8 9 1 2 3

660945

Euõµn® 1

©hUøP  AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº Gso 

Úx® ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP. E›¯ _mi ÁiÁzøu²® u¸P.
 

    (i) 6'85	    (ii) 3'4          (iii) 8

 (i) lg 6'85 = 0'8357" _mi ÁiÁ®  6.58 =100.8357                 

 (ii) lg 3'4 = 0'5315"  _mi ÁiÁ® 3'4 = 100'5315     ^3'4 = 3'40 GÊxÁuß ‰»®&

(iii) lg 8 = 0'9031" _mi ÁiÁ®  8 = 100'9031

           

£°Ø] 20.1

1.	 ©hUøP  AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº    

GsoÚx® ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP

        (i) 7'32	        (ii) 1'05	 (iii) 9'99	  (iv) 5'8		 (v) 9'2	     (vi) 3'1
(vii) 4          (viii) 7     	 (ix) 1                 (x) 1'01    

20.2  1 CØS® 10 CØS® Cøh°¾ÒÍ ‰ßÖ u\© uõÚ[PÒ  

       Áøµ²ÒÍ GsPÎß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ[PÒ

1 CØS® 10 CØS® Cøh°¾ÒÍ Cµsk u\© uõÚ[PÒ Áøµ²ÒÍ 

GsönõßÔß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU ö£ØÖUöPõÒÐ® •øÓø¯ 

C¨÷£õx |õ® AÔ÷Áõ®. CÛ 1 CØS® 10 CØS® Cøh°¾ÒÍ 3 u\© 

uõÚ[PøÍ²øh¯ Kº Gsoß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU  Põq® •øÓø¯ 

AÁuõÛ¨÷£õ®.
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CÆÁõÓõÚ ‰ßÖ u\© uõÚ[PøÍ²øh¯ GsönõßÓõQ¯ 5.075 Cß 

©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøu, AmhÁøn°¼¸¢x ö£ØÖUöPõÒÐ® •øÓø¯ 

AÔ¢xöPõÒ÷Áõ®. 5.075 CÀ •uÀ Cµsk C»UP[PÎÚõÀ uµ¨£k® 

GsnõQ¯ 50 CØS E›zuõS® {øµUS® ‰ßÓõ® C»UP©õQ¯ 7 E›zuõS® 

{µ¾US® Aø©ÁõP AmhÁøn°À 7050 ö£Ó¨£kQßÓx. 5.075 Cß |õßPõ® 

C»UP©õQ¯ 5 CØS›¯ ö£Ö©õÚ® A÷u {øµ°À CøhÂzv¯õ\ {µ¼À  

C¸¢x  4 ö£Ó¨£kQßÓx. 

7 8 9 1 2 3 4 5 6 7 8 9

50

Cøh Âzv¯õ\®

47050

÷©¾®, 7050 I²® 4 I²® TmkP. A¨÷£õx"	

7050 + 4 = 7054  Gß£uõÀ      

 lg 5'075  =  0'7054 BS®.

Cuß _mi ÁiÁ® 5'075 = 100'7054  BS®.

Euõµn® 2

©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº  GsoÚx® 

©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU  Psk E›¯ _mi ÁiÁzøu²® GÊxP.

             (i) 1'099                           (ii) 5'875                         (iii) 9'071
  (i) lg 1'099 =  0'0411" _mi ÁiÁ®   1'099 = 100'041      

 (ii) lg 5.875 = 0.7690"   _mi ÁiÁ®   5.875 = 100.7690

(iii) lg 9.071=  0.9576"  _mi ÁiÁ®   9.071 = 100.9576

£°Ø] 20.2

1.	 ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº 

GsoÚx® ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU Psk E›¯ _mi ÁiÁzøu²® 

GÊxP.

       (i) 1'254       (ii) 3'752	 (iii) 2'837       (iv) 8'032     (v) 9'998	 (vi) 7'543

20.3  10 C¾® ö£›¯ GsPÎß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ[PÒ
          

1 CØS® 10 CØS® Cøh°¾ÒÍ GsPÎß ©hUøPPÒ ©õzvµ® ©hUøP 

AmhÁøn°À ÷\ºUP¨£mi¸¢uõ¾®, A÷u AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv 

G¢u÷Áõº GsoÚx® (|õßS C»UP[PÒ Áøµ uµ¨£mkÒÍ÷£õx AÀ»x 

©mh¢umiU öPõsh÷£õx) ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøu¨ ö£Ó»õ®. C[S 

£¯ß£kzu¨£k® •øÓ°øÚ¨ £õº¨÷£õ®. 
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Euõµn® 1

54.37 Cß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

•øÓ (i)  lg  54'37   	 = lg (5'437 × 101)    (ÂgbõÚ•øÓU SÔ¥miÀ PõmkuÀ)
			   = lg 5'437 + lg 101   (©hUøP ÂvPøÍ £¯ß£kzxÁuõÀ)
  			   = 0'7354 + 1       (©hUøP AmhÁøn°¼¸¢x  ö£ÖuÀ,                                                                 

                                                      10 Cß ©hUøP 1 Gß£uõÀ)
			   = 1'7354                          				        

•øÓ (ii) _miPøÍ £¯ß£kzxÁuß ‰»®  

	 54'37 = 5'437 × 101

	          =  100'7354  × 101    ( AmhÁøn°¼¸¢x   ö£Ó¨£k®   ö£Ö©õÚzøu 10 

                                                   Cß  _mi¯õPÄ® GÊu•i²® Gß£uõÀ)
	         = 101'7354

                    lg  54'37	=  1'7354

Euõµn® 2
 

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº GsoÚx® ©hUøP¨ ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

(i) 8'583                     (ii) 85'83                     (iii) 858'3        (iv) 8583
  (i)   	 lg 8'583	= lg  ^ 8'583  ×  100 & = lg 8.583 + lg 100 = 0'9337 + 0 = 0'9337 
 (ii)  	 lg 85'83	= lg  ^ 8'583 ×  101 & = lg 8.583 + lg 101 = 0'9337 + 1 = 1'9337 
(iii) 	 lg 858'3	= lg  ^ 8'583  ×  102 & = lg 8.583 + lg 102 = 0'9337 + 2 = 2'9337 
(iv)      lg 8583	= lg ^ 8'583  × 103 & = lg 8.583 + lg 103 = 0'9337 + 3 = 3'9337 
AmhÁøn°À C¸¢x 85 B® {øµ°ß 8 B® {µ¼¾ÒÍ ö£Ö©õÚ•® 3 

B® CøhÂzv¯õ\ {øµ°¾ÒÍ Jzu ö£Ö©õÚ•® ö£Ó¨£kÁuõÀ Czu\©U 

Tmk ©õÓõx.    

÷©÷»²ÒÍ EuõµnzvÀ uµ¨£mkÒÍ 85.83 Cß ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ©õQ¯ 

1.9337 CÀ 9337 GßÝ® u\©¨ £Svø¯ ©hUøP°ß u\©U Tmk GÚÄ® 

u\©¨ ¦ÒÎUS •ß÷Ú EÒÍ •ÊöÁsnõQ¯ 1 Ia ]Ó¨¤¯À¦ GÚÄ® 

AøÇ¨÷£õ®.  

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ AmhÁønø¯ AÁuõÛUPÄ®.

 Gs  •ÊöÁs 

£Sv°¾ÒÍ 

C»UP[PÎß 

GsoUøP

ÂgbõÚ 

•øÓU 

SÔ¨¥k

  ©hUøP ©hUøP°ß 

]Ó¨¤¯À¦

    8'583

    85'83     

    858'3

 1

 2              

 3   

    8'583  ×   100                             

    8'583  ×  101

    8'583   ×   102
               

   0'9337

  1'9337 

  2'9337

    0

   1

   2
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AmhÁøn°ß£i Kº Gsoß ©hUøP°ß ]Ó¨¤¯À£õÁx, AÆöÁsøn 

ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥miÀ GÊx®÷£õx £zvß Á¾Â¾ÒÍ _mi 

¯õS®. 1 C¾® ö£›¯ GsPÎß •ÊöÁs£Sv°¾ÒÍ C»UP[PÎß 

GsoUøP°¾® JßÖ SøÓÁõÚ ö£Ö©õÚ÷© ©hUøP°ß ]Ó¨¤¯À£õS®. 

Cuß£i 5.173 ÷£õßÓ •ÊöÁs £Sv°À Kº C»UPzøuU öPõskÒÍ Kº 

Gsoß ©hUøP°ß ]Ó¨¤¯À¦ 0 BS®. 

 

Euõµn® 3

©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv JÆ÷Áõº GsoÚx® ©hUøP¨ 

ö£Ö©õÚzøuU  PõsP. AÁØøÓa _mi ÁiÂ¾® GÊxP.

 (i) 69'34                           (ii) 957'1                         (iii) 1248

(i)   lg  69'34 = 1'8409" _mi ÁiÁ® 69'34  = 101'8409 

(ii)   lg  957'1 = 2'9809"  _mi ÁiÁ® 957'1  = 102'9809

(iii)  lg  1248 =  3'0962" _mi ÁiÁ® 1248  = 103'0962

 £°Ø] 20.3

1. 	©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv ©hUøP ö£Ö©õÚzøuU        

Psk,  AÁØøÓa  _mi ÁiÂ¾® GÊxP.

    (i) 59'1       (ii) 100'2 	 (iii) 95'41            (iv) 1412       (v) 592'1	 (vi) 890
      

2.	 100'9940 = 7'832 B°ß R÷Ç uµ¨£mkÒÍÁØÔß ö£Ö©õÚ® PõsP.

      (i) lg 7'832        (ii) lg 78'32       (iii) lg 7832

20.4 •µs ©hUøP

©hUøP AmhÁøn°ß£i  lg 59'3 = 1'7731 BS®. AuõÁx 59'3 Cß ©hUøP¨ 

ö£Ö©õÚ® 1'7731 BS®.

1'7731 I ©hUøP¨ ö£Ö©õÚ©õPU öPõshx  59'3 BS®. Cx 1'7731 Cß 

•µs©hUøP  59'3 GÚU TÓ¨£k®. antilog 1'7731 = 59'3 GÚ Cx GÊu¨£k®. 

CÛ ©hUøP AmhÁøn°À CøhÂzv¯õ\¨ £Sv²® ÷\º¢uuõPÄÒÍ 

•µs©hUøPø¯¨ ö£ØÖUöPõÒÐ® •øÓ £ØÔ¨ £õº¨÷£õ®. 
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Euõµn® 1

antilog 0'8436  Cß ö£Ö©õÚzøu ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzvU

PõsP.

                                      Cøh Âzv¯õ\®

2 3 4 5 6 7 8 9 1 2 3 4 5 6 7 8 9

antilog 0'8436 = 6'976

÷©÷»²ÒÍ AmhÁøn°¼¸¢x  0'8436 Cß •µs ©hUøPø¯U Psh 

•øÓø¯  CÆÁõÖ Â£›UP»õ®. A¨ö£Ö©õÚ® AmhÁøn°À CÀ»õuuõÀ 

AuØSU SøÓ¢u Qmi¯ ö£Ö©õÚ©õQ¯ 8432 Gß£x 69 Cß {øµ°À 7 

BÁx {µ¼À EÒÍx. SøÓÁõS® ö£Ö©õÚ©õQ¯ 4  ^= 8436 – 8432& Gß£x 

CøhÂzv¯õ\zvÀ 6 Cß {µ¼À EÒÍx. CuØ÷PØ£ ÷uøÁ¯õÚ •µs 

©hUøP 6.976 BS®. (0.8436 Cß ]Ó¨¤¯À¦ 0 Gß£uõÀ) ©hUøP°ß                   

]Ó¨¤¯À¦ 0 BS®÷£õx, •µs ©hUøP¯õÚx ÷©ØSÔzu Euõµnzv¾ÒÍx 

÷£õßÖ AmhÁøn°À ö£ØÖUöPõsh •øÓ°÷»÷¯ 1 CØS® 10 CØS® 

Cøh°¾ÒÍ Kº GsnõP ÷|µi¯õP÷Á GÊu»õ®. B°Ý® ]Ó¨¤¯À£õÚx 

0 C¾® Ti¯uõS®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ EuõµnzvÀ EÒÍÁõÖ •µs 

©hUøPø¯U Põs÷£õ®.

 

Euõµn® 2

antilog 1'8436 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.	

antilog 1'8436 = 6'976 × 101   ^u\©UTmi¼¸¢x  6'976 E® ]Ó¨¤¯À¤¼¸¢x  101 Cß 1&

	             = 69'76        ^10 BÀ ö£¸USÁuõÀ J¸ u\©uõÚ® Á»¨ £UP® ö\ÀQÓx'&

Euõµn® 3

©hUøP AmhÁøn°¼¸¢x ö£Ö©õÚ®  PõsP.

(i) antilog 1'5432        (ii) antilog 2'5432       (iii) antilog 3'5432

£°Ø] 20.4

1.	 ©hUøP AmhÁøn°¼¸¢x ö£Ö©õÚ® PõsP.

     ^i&  antilog 0'7350             (ii) antilog 2'4337 		     (iii) antilog 3'5419          
    ^iv& antilog 1'0072	             ^v& antilog 2'9114  	     ^vi& antilog 3'8413

2. lg x = 0'7845 B°ß,

   ^i&  x Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

  (ii)  antilog 1'7845 Gß£øu ÂgbõÚ •øÓU   SÔ¨¥miÀ   Põmi¨    

      ö£Ö©õÚ®  PõsP.

69 8432 4
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 (iii) antilog 2'7845  Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

 (iv) lg 10y =  0'7845 B°ß y Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

20'5 ©hUøP  AmhÁønø¯¨   £¯ß£kzv  1  C¾® ö£›¯   

      GsPÎß  ö£¸UPÀPøÍ²®  ÁSzuÀPøÍ²® ö\´uÀ 

   

lg ^MN& = lg M + lg N , M
N  = lg M – lg N E® GÚ ©hUøP ÂvPÎÀ 

|õ® PØ÷Óõ®. CxÁøµ PØÓ ©hUøPø¯¨ £¯ß£kzv²® CÆÂvPøÍ¨ 

¤µ÷¯õQzx® GsPÎÀ ö£¸UPø»²® ÁSzuø»²® ö\´²® •øÓø¯ 

C¨÷£õx £õº¨÷£õ®.

Euõµn® 1

©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv ö£Ö©õÚ® PõsP.

^i& 4'975 × 10'31 	    ^ii& 53'21 ÷ 4'97
		        P = 4'975 × 10'31 GÚU öPõÒ÷Áõ®.                  

    A¨÷£õx lg P	 = lg (4'975 × 10'31)                   
		          = lg 4'975 + lg 10'31 (©hUøP Âv)                         
		          = 0'6968 + 1'0132  (©hUøP AmhÁøn°¼¸¢x)                   
       		         = 1'7100

      	             P	= antilog 1'7100
  		          = 51'28

         ∴ 4'975 × 10'31 = 51'28

  4'975 × 10'31	= 51'28 _miPøÍ¨ £¯ß£kzv²® C¨ö£¸UPzøu¨ ö£Ó»õ®.

  4'975 × 10'31 = 100'6968 × 101'0132   ^©hUøP AmhÁøn°¼¸¢x& 

     		   = 101'7100                  ^ Cµsk _miPÎß TmhÀ &                              

                             =  100'7100 × 101

                             =  5'128  × 101        ^©hUøP AmhÁøn°¼¸¢x •µs©hUøP&

		          =  51'28
		     

^ii& 53'21 ÷ 4'97                                     

          P = 53'21 ÷ 4'97 GÚU öPõÒ÷Áõ®.                    

   A¨÷£õx lg(P)	 = lg (53'21 ÷ 4'97 )                        
		          = lg 53'21 – lg 4'97                               
		          = 1'7260 – 0'6964                                    
		          = 1'0296 

                             P  = antilog 1'0296
	                 = 1'071 × 101

                                         = 10'71
                                          

_miPøÍ¨ £¯ß£kzva _¸UPÀ

53'21 ÷ 4'97  = 
 =   
 =
 =
 =

 101'7260 ÷ 100'6964  

		  101'7260 – 0'6964

		  101'0296                                 

		  1'071 × 101       

                10'71
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ö£¸UP¾® ÁSzu¾® Ah[Q¯ ÷PõøÁPÎß ö£Ö©õÚzøuU Põq® 

Âuzøu¨ £õº¨÷£õ®.

Euõµn® 2

  ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv ö£Ö©õÚ® PõsP.
                                                       

                   

 		                         Ia _¸US÷Áõ®.

    

antilog

 

£°Ø] 20.5

1.	 ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv ö£Ö©õÚ® PõsP.

  (i)  54'3 × 1'75  	(ii) 323'8 × 2'832	 (iii) 54'1  × 27'15 × 43              

(iv) 523'2 ÷ 93'75	(v) 43'17 ÷ 8'931	

	 	

2.	 J¸ Ámhzvß _ØÓÍÄ c = 2pr GßÝ® ̀ zvµzvÚõÀ uµ¨£k®'  = 3'142,        
r = 10'5 cm B°ß  c Cß ö£Ö©õÚzøu ©hUøP AmhÁønø¯¨ 

£¯ß£kzvU  PõsP.  

3.	 Kº E¸øÍ°ß ÁøÍ¢u ÷©Ø£µ¨¤ß £µ¨£ÍÄ  A = 2prh  GßÝ® 

`zvµzvÚõÀ uµ¨£k®   = 3'142 cm" r = 5'31 cm" h = 20 cm B°ß  

©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv A Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 
 

 

19.7 PoP¸Â

PoP¸Â Pozuø» C»SÁõUSÁuØPõPÄ® ÂøµÁõPa ö\´ÁuØPõPÄ® 19 

B®  ¡ØÓõsiÀ E»SUS AÔ•Pg ö\´¯¨£mh Av EßÚu £øh¨£õS®.

AuøÚz u¯õºö\´u ö£¸ø© \õºÍì ö£÷£ä GßÝ® PouÂ¯»õÍøµ÷¯                  

\õ¸®. 
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\õuõµn PoP¸Â, ÂgbõÚU PoP¸Â GÚ Cµsk ÁøPU PoP¸ÂPÒ 

Esk. \õuõµn PoP¸Â°À Pozu¾UPõÚ Poua ö\´øPPÒ |õ® ÁÇ[S® 

JÊ[Q÷»÷¯ ö\´¯¨£k®. B°Ý® ÂgbõÚU PoP¸Â°À Poua 

ö\´øPPÒ  Ai¨£øh ÂvPÐU÷PØ£a (BODMAS) ö\´¯¨£kQßÓÚ.

PoP¸Â°À C¯USÁuØPõP J¸ \õÂ¨ £»øP²® E›¯ ÂøhPÒ 

Põm]¨£kzu¨£kÁuØPõP J¸ Põm]zvøµ²® EÒÍÚ. J¸ PoP¸Â°À 

JÆöÁõ¸ \õÂ°ß ‰»•® ö\´¯¨£k® ö\¯À R÷Ç uµ¨£mkÒÍ   

AmhÁøn°À  Põmh¨£mkÒÍx.

              \õÂ                              ö\´¯¨£k® ö\¯À

  

             

Euõµn® 1

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ Pozuø»²® PoP¸Â ‰»® ö\´ÁuØS 

PoP¸Âa  \õÂPøÍ C¯UP÷Ási¯ JÊ[øP GÊxP. Põm]zvøµ°ß«x 

uµ¨£k® Âøh°øÚ²® GÊxP.

        (i) 46 + 127              (ii) 59 – 27   		           (iii) 5.4 + 4.1 – 0'7    
       (iv) 7.5 × 23		   (v) ^2.7 + 42'3& ÷ 15 

PoP¸ÂUS ªß\õµzøu ÁÇ[Q C¯UPzøu Bµ®¤zuÀ.

ªß\õµ® xsiUP¨£mk C¯[SÁx {Özu¨£k®.

Põm]zvøµ°À CÖvU SÔ¨ø£ AÈzuÀ.

Põm]zvøµ°À AøÚzøu²® AÈzuÀ.

Poua ö\´øPPÎß ÷uøÁU÷PØ£ C¯UP»õ®.

÷uøÁU÷PØ£ GsPøÍ¨ ö£ÖuÀ. 

Poua ö\´øP°ß Âøhø¯ vøµ°À Põm]¨£kzx®.

u\© GsPÐUPõP ÷uøÁ¯õÚÁõÖ u\©¨ ¦ÒÎø¯ CkuÀ.

Aøh¨¦USÒ÷Í EÒÍ £SvPøÍ Bµ®¤zuÀ.

Aøh¨¦USÒ÷Í EÒÍ £SvPøÍ •izuÀ.

^

&

AC

8

+ × ÷

3 4 5 6 7

9 2 1 0

–

 =

.

CE

ON

OFF
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ON   4   +

(ii)

 (i)

(iii)

(iv)

 (v)

  1   2   7   = 173

ON   5   9   –   2   7   =  32

ON   5   .   4   +   4   .  1   –   0  .    7   = 8.8

ON   7   .   5   ×   2   3   = 172.5

ON   (   2   .   7   +   4  2   .   3   )   ÷   1   5   =   3  

£°Ø] 20.6

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ PozuÀPÐUPõPU PoP¸Â°ß \õÂPøÍ C¯UP 

÷Ási¯ JÊ[S •øÓ°øÚ GÊxP. Põm]zvøµ°ß «x ö£Ó¨£k® 

Âøhø¯²® GÊxP.

    (i) 543 + 275 + 17       (ii) 2003 – 125 	        (iii) 25'1 + 3'04 – 1'1  
  (iv) 57'3 × 1'75          	 (v) 49'5 ÷ 15  	        (vi) ^32'1 × 4'3& + 1'5  

             

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁø¯²® ©hUøP AmhÁønø¯¨ 

£¯ß£kzva _¸USP. PoP¸Â°ß \õÂPøÍ C¯UQ A÷u ÷PõøÁPÎß 

ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ö£ÖP. Cµsk \¢uº¨£[PÎ¾® ö£Ó¨£k® 

ÂøhPÒ GzuøÚ u\© uõÚ[PÒ Áøµ \›¯õP EÒÍÚ GÚ¨ £Ÿm]zx¨ 

£õºUP.   

      (i) 42'7 × 39'25            (ii)  514'1 ÷ 31'7     	       (iii) ×

       (iv) 	               (v) ^12'5 × 62'4& ÷ 253'2

                                                                                                              

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 log 
4
64 + log 

3
81 - log 

5
5 + 1 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

2. 	lg 6'143 = 0'7884 B°ß R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx®     

ö£Ö©õÚ® PõsP.

    ^i& 100'7884                     ^ii& 101'7884	               ^iii& 102'7884 

3.	 100'6582 = 4'552 B°ß R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx® 

ö£Ö©õÚ® PõsP.

   ^i& lg 4'552           ^ii& lg 45'52          ^iii& lg 455'2 

  
6
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4.  antilog 1'6443 = 44'08 B°ß  R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx® 

     ö£Ö©õÚ® PõsP.  

    ^i& antilog 0'6443    ^ii& antilog 2'6443   ^iii& antilog 3'6443

5.	 ^i& lg a = x " lg b = 2x B°ß  Cß ö£Ö©õÚzøu  x Cß \õº¤Ø   

        u¸P'

   ^ii& lg x = 0'9451"  lg y = 0'8710 B°ß  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

                         

6.	 ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzva _¸USP. ö£Ó¨£mh ÂøhPÒ 

\›¯õÚøÁ¯õ Gß£øuU PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP.

     


